

# ИЗВЕСТИЯ РУССКОГО ГЕНЕАЛОГИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА

**ВЫПУСК ТРИДЦАТЬ ДЕВЯТЫЙ**

**В честь Никиты Владимировича Благово  
по случаю его 90-летия**

**Numéro en hommage à Nikita Blagovo  
à l'occasion de ses 90 ans**

**Celebratory Festschrift  
in Honour of Nikita Blagovo**



Санкт-Петербург  
2022

## Мои истоки

*Кто своего родства не уважает,  
Тот себя самого унижает,  
А кто родных своих стыдится,  
Тот чрез это сам срамится.*  
П.Х. Обольянинов<sup>1</sup>

Возникновение интереса к истории своей фамилии относится к первым годам школьной поры. Хорошо помню, как учительница произнесла: «Благов (с ударением на первом слоге) к доске». Я вышел и тихо, но довольно уверенно сказал педагогу: «Моя фамилия Благово (с ударением на последнем слоге)». Тотчас последовал безапелляционная реакция: «Такой фамилии нет и быть не может!». Обескураженный, я выяснил дома, что советская преподавательница была права. Однако никаких пояснений по поводу происхождения фамилии не получил, а на вопрос о бабушке неожиданно услышал от отца резкую фразу: «Никогда меня об этом не спрашивай, запомни — никогда. А если уж очень надо, то говори, что твои бабушка и бабушка были сапожником и прачкой!». Но, несмотря на столь категоричное требование родителя, заглывшая в моей душе искра интереса к своим корням не погасла и теплилась всё последующее время. В далёкие теперь 1980-е годы я стал активно интересоваться историей школы, в которой учился пять лет в 1944 —1949 гг., известной в императорском Петербурге как Гимназия и Реальное училище К. Мая. И по этому поводу 15 ноября 1985 г. пришел с соответствующим заявлением, подкреплённым отношением от дирекции Музея истории Ленинграда, в представительный кабинет заместителя директора ЦГИА Николая Александровича Малеванова (1923—2007). В то время этот архив, известный ныне как РГИА, располагался в особняке графини А.Г. Лаваль и зданиях Сената и Синода. Приветливый и интеллигентный архивист внимательно прочёл моё заявление и вдруг, подняв голову, неожиданно спросил: «А Вы знаете историю своего рода?». Я чрезвычайно смутился и виновато ответил, что практически ничего не знаю о своих предках. Тогда, ещё раз внимательно посмотрев на меня, он сказал: «В нашем архиве есть дела Ваших родственников. Если хотите, я могу разрешить Вам с ними познакомиться». Поясню современному читателю скрытый смысл последней фразы. В те, давние советские времена, доступ к подобным документам был не таким

---

<sup>1</sup> *Благово Д.Д.* Рассказы бабушки. — Л., 1989. — С. 154.

простым, как теперь, и являлся скорее исключением, чем правилом. Тем ценнее было услышанное мною предложение. У меня в душе даже что-то всколыхнулось. «Неужели это и впрямь будет возможно», – мгновенно подумал я, и тотчас поблагодарил, но, сдержанно, чтобы не выдать волнения. И вот я, бросая беглые взгляды на исторические интерьеры, уже иду в читальный зал, знакомлюсь с его заведующей, уникально осведомленной Серафимой Игоревной Вареховой (1939–2018), она меня, новичка, обстоятельно инструктирует и вскоре кладёт передо мной внушительного объёма (183 листа) дело №3779, описи 17, фонда №1343, на обложке которого значилось: «ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА ДЕПАРТАМЕНТА ГЕРОЛЬДИИ ДЪЛО о дворянствѣ Благово». Забыв обо всём, не смущаясь старой орфографией и разными почерками, день за днём, читаю лист за листом, тут же конспектирую или полностью переписываю тексты, перерисовываю родословные схемы. Конечно ручкой, в тетрадку, ведь ноутбуков тогда не было и в помине. Так что признаюсь, я принадлежу к исчезнувшему поколению рукописных исследователей. Трудно описать те чувства, тот исторический трепет, которые меня охватывали тогда по мере знакомства с новыми именами и фактами. Дома, на огромном листе миллиметровки появился первый вариант родословной схемы, затем многократно дополняемый и улучшаемый. По мере изучения первого дела возникла потребность ознакомиться с другими, хранящимися как в этом архиве, так и во многих других – ЦГИА СПб, РГА ВМФ. С большим удовольствием побывал в Твери (ГАТО) и Москве (РГВИА, ЦАМО), где особое впечатление оставило посещение РГАДА, в котором выдавали невиданные доселе свитки, испещрённые незнакомыми буквами старославянского языка. Пришлось осваивать палеографию, в чём мне оказал огромную помощь Олег Вячеславович Щербачёв. Накопленные знания постепенно привели к мысли о систематизации и издании полученных результатов. Идею поддержал Игорь Васильевич Сахаров, который постоянно консультировал меня в процессе подготовки рукописи и взял на себя труд по редактированию книги. Она получила несколько нескромное название «Шесть столетий рода Благово»<sup>2</sup> и была напечатана тиражом 200 экземпляров в издательстве ВИРД при действенной поддержке Андрея Александровича Шумкова. Состоялось несколько презентаций, в их числе особенно запомнилась встреча, проходившая в Музее-квартире А.С. Пушкина в Москве, которую вёл академик Сигурд Оттович Шмидт, давший высокую оценку новой генеалогической публикации. Таким образом, отныне я довольно достоверно знаю свою прямую мужскую нисходящую родословную.

---

<sup>2</sup> *Благово Н.В.* Шесть столетий рода Благово. – СПб., 2007. – 208 с.

Согласно поколенной росписи, поданной в 1628 г. воеводой Иваном Владимировичем Благово<sup>3</sup> по делу о местничестве с князем И.Ф. Шаховским, первым представителем рода является **Никита Фёдорович Благово**, сын Фёдора Кивера, прапраправнука князя Смоленского Александра Глебовича Всеволожа (умер в 1313 г.), находившегося в Новгороде. Его потомки, относящиеся ко II, III и IV коленам — сын **Данила**, внук **Иван** и правнук **Блуд (Фёдор)** жили в XIV, XV, XVI веках и владели деревнями и землями в Шелонской пятине Новгородского уезда.

**Иван Фёдорович** (V колено) и **Григорий Иванович** (VI) имели поместье в Ржевском уезде, последний из них служил в Ржеве по выбору и участвовал в новгородском походе 1589/1590 гг. против шведов.

Его сын **Борис Григорьевич** (VII), дворянин московский (1677 г.) служил в Торжке по выбору и владел 14 деревнями и землёю площадью 1048 четвертей.

**Василию Борисовичу** (VIII) принадлежали деревни и земли в Ржевском, Клинском, Торжковском и Кашинском уездах. Его ограбили и убили разбойники в 1671/1672 гг.

**Пётр Васильевич** (IX) в 1676–1686 был стольником царицы Прасковьи Фёдоровны, а позднее 4 августа 1712 года упомянут в списке дворян, которым Сенатом было велено обосноваться на острове Котлин. Он владел деревнями и землями в Клинском и Ржевском уездах.

После создания Петром I 18 ноября 1699 г. регулярной армии, многие представители рода избрали профессию защитника Отечества.

**Алексей Петрович** (X) (?–1773) в 1740 г. имел чин сержанта Бутырского пехотного полка, откуда вышел в отставку прапорщиком. Его первой женой была Анастасия Михайловна Шафирова, дочь члена Берг-коллегии Михаила Павловича Шафирова, брата вице-канцлера П.П. Шафирова. Во втором браке он был женат на княжне Екатерине Михайловне Козловской.

**Василий Алексеевич** (XI) в 1776 г. в чине сержанта служил в Низовском пехотном полку, откуда вышел в отставку прапорщиком. Владел имением в селе Острове (в дальнейшем именовалось как Селестрово) и деревней Скоркино в Новоторжском уезде и селцом Бабоик в Клинском уезде. Внесён в VI часть Дворянской родословной книги Московской губернии 9 января 1803 г. благодаря инициативе брата, Фёдора Алексеевича Благово, первым в роду подавшему прошение о внесении рода в Дворянскую книгу. Решением Московского Дворянского депутатского собрания от 11 декабря 1796 года на основании того, что по данной ему из Вотчинного Департамента справке от 7 октября 1796 года №703 *«по разряду из поместного приказу в 132 и 133 годах, что предок его за великий мир с*

---

<sup>3</sup> РГАДА. Ф. 210. Оп. 9. Д. 28. Ч. 1. Л. 54.

польским Королём и за чигиринскую службу и за Троицкий поход жалован помещным окладом в вотчину и те поместья по отказным книгам по нисходящей линии справлены были за предками его, а ныне оное имение во владении состоит за объявленным просителем Господином Благово, то по жалованной на права и преимущества Дворянства грамоты 82 статьи внести его в шестую часть родословной книги по Алфавиту доказательств, и записав в особую книгу под литеру Б, хранить в архиве и от сего собрания дать ему грамоту»<sup>4</sup>.

**Александр Васильевич** (XII) (1794 – не ранее 1860), прапрадед, в чине прапорщика 3-го Морского полка с 28 мая по 29 сентября 1815 г. участвовал в походе против французов и обратно, вышел в отставку подпоручиком в 1817 г. Владел имениями в Новоторжском, Клинском, Ржевском, Корчевском уездах. Женат на княжне Ольге Александровне Путятиной.

**Пётр Александрович** (XIII) (1835 – 1914), прадед, подпоручик Карбинерного полка, владел имением в Новоторжском уезде. Женат на дворянке Марии Константиновне Мышенковой.



**Константин Петрович** (XIV) (1874 – 1920), дед, полковник 147 пехотного Самарского полка, участник войн с Японией (сражения на р. Шахэ, боя при Цуанванче) и Германией (15 сражений, включая штурм горы Макувка), кавалер орденов Св. Анны IV ст. с надписью «За храбрость», Св. Анны III ст., Св. Анны II ст. с мечами, Св. Станислава III ст. и II ст., Св. Владимира IV ст. с мечами и бантом, Св. Великомученика и Победоносца Георгия IV ст., Георгиевского оружия. **Расстрелян** в Симферополе<sup>5</sup>. Жена, дворянка Зинаида Михайловна Ланская (1881–1938), репрессирована в 1930 и 1935 гг., **умерла** в Карлаге (ИТЛ АЛЖИР).

**Владимир Константинович** (XV) (1903–1976), отец, окончил Институт путей сообщения (1929), заместитель главного инженера института «Гипроалюминий» в Ленинграде (1940–1955), начальник отдела Госплана СССР (1955–1965), **репрессирован** в 1923 г. отбывал срок в Бутырской тюрьме. В первом браке женат на дворянке Татьяне Михайловне Худо-

<sup>4</sup> РГИА. Ф. 1343. Оп. 17. Д. 3779. Л. 38

<sup>5</sup> Необоснованно репрессировано 27 родственников по мужской и женской линиям, в том числе 6 расстреляно, 2 умерли в лагере.



жиловой (1903–1932), педагоге, репрессированной в 1930 г., во втором браке женат на дворянке Татьяне Владимировне Антоновой (1904–1980), библиотекарке.

В общей сложности 32 предка по мужской линии, жившие в XVIII – XIX вв., служили в армии или во флоте, в том числе в чине: генерал-майора – 2, полковника – 2, подполковника – 3, премьер-майор – 1, секунд-майор – 1, майора – 3, капитана – 5, штабс-капитана – 2, поручика – 3, подпоручика – 4, прапорщика – 3, мичман – 1, сержанта – 2.

Однако наибольшую известность фамилии принёс **Дмитрий Дмитриевич Благово (XIII)** (1827–1897), имевший мирные профессии. Он



был сыном поручика Дмитрия Калиновича Благово (1783–1827) и его жены Аграфены Дмитриевны, урождённой Яньковой (1794–1865), внучки Петра Михайловича Римского-Корсакова (1732–1807), праправнучки Василия Никитича Татищева (1686–1750). Окончил юридический факультет Московского университета в 1849 г., служил почётным директором Дмитровских богоугодных заведений. В 1867 г. поступил послушником в Николо-Угрешский монастырь, затем последовательно пострижен в монахи под именем Пимен (1882), возведён в сан архимандрита (1884) и назначен настоятелем посольской церкви в Риме, где оставался все последующие годы жизни. В раннем возрасте проявил литературные способности, в основном в поэзии, истории

и мемуаристике. Публиковал лирические и религиозные стихи, заслужила признание его поэма «Инок» (1875), пьесы, исторические описания монастырей – Николо Угрешского и Толгского, биографии видных служителей церкви. Приобрела известность, впервые напечатанная в журнале «Русский вестник» в 1878–1880 гг., его мемуарная книга «Рассказы бабушки. Из воспоминаний пяти поколений, записанные и собранные её внуком

Д.Д. Благово», содержащая уникальные генеалогические и исторические сведения. Будучи членом Общества истории древности Российских, членом-учредителем Русского генеалогического общества, крупным библиофилом, библиотека которого содержала издания 1500-х годов, эльзевиров и инкунабулы, он в Риме регулярно посещал букинистические магазины, приобретал антикварные издания и отправлял их в Публичную библиотеку. Его дочь, **Варвара Дмитриевна** (1859–1930), библиограф, вышла замуж за члена-корреспондента Петербургской АН, историка Дмитрия Александровича Корсакова (1843–1920).

Представленные выше сведения позволяют признать вполне справедливым мнение Е.П. Яньковой, отметившей, что из представителей этого рода «до больших чинов никто не дослуживался, и особым богатством они никогда не отличались»<sup>6</sup>, но, добавлю, всегда верой и правдою служили Отечеству.

\*\*\*

Предки моей мамы по мужской линии также посвятили свою жизнь военному поприщу. Согласно исповедальной ведомости в 1795 г. в деревне Боярской Тиксинской волости Тотемского уезда Вологодской губернии было 8 дворов. Во дворе, записанным под номером 5, проживала семья государственного крестьянина **Никифора Ивановича Художилова** – его жена Ксения Ивановна и четверо детей: Гликерия, Алексей, Петр, Алексей.<sup>7</sup>

Старший сын **Алексей Никифорович** в 1807 г. начал службу рядовым Артиллерийского корпуса, во время Заграничного похода русской армии участвовал в сражениях при Люцине, Дрездене, Диподисвальде, Кульме, Лейпциге, заслужил медаль «В память вступления Российской Армии 19 марта 1814-го года в Париж». За безупречную службу повышался в чинах и в 1834 г. произведён в поручики. После смерти мужа, на основании прошения его жены Екатерины Петровны Художиловой, поданном в Департамент Герольдии Правительствующего Сената, род внесён во II часть Дворянской родословной книги Вологодской губернии дворянскому по чину мужа.

---

<sup>6</sup> Благово Д.Д. Рассказы бабушки. — М. 1990. — С.286.

<sup>7</sup> ГАВО (Государственный архив Вологодской области) Ф. 496, оп. 19, л. 474, л. 137 об.



### Николай Алексеевич и Михаил Николаевич Художилы

**Николай Алексеевич** (1824–1895), прадед, окончил 2-е Военное Константиновское училище, успешно продвигался по службе, в 1881 г. *внук крестьянина* удостоен чина генерал-майора и назначен одним из трёх генералов Главного Управления Военно-Учебных заведений. Награждён орденами: Св. Владимира III и IV ст. с бантом, Св. Анны II ст., Св. Станислава II ст. с Императорскою короною, Св. Станислава III ст. Пять его сыновей – Алексей, Константин, Владимир, Михаил, Иаков окончили I кадетский корпус в столице и служили в разных воинских частях.

**Михаил Николаевич** (1871–1942), дед, после окончания корпуса продолжил образование во 2-ом Военном Константиновском училище, затем окончил педагогические курсы при Главном Управлении Военно-учебных заведений и прослушал курс Императорского Археологического института. С 1900 г. преподавал в Александровском кадетском корпусе, при закрытии которого в 1918 г. имел чин полковника. Награждён орденами: Св. Владимира IV ст., Св. Станислава II ст., III ст., Св. Анны II ст., III ст. После 1917 г. служил счетоводом в артели, *репрессирован* в 1930 г. Умер от голода в блокадном Ленинграде.

Его сын Николай Михайлович **Художил** (1900–1937), мой дядя, выпущен прапорщиком из 2-го Военного Константиновского училища в 1917 г., при новой власти работал кочегаром паровоза, *расстрелян*.





Николай Михайлович и Татьяна Михайловна Художилковы



Николай Петрович Васильев и Вера Николаевна Васильева,  
в зам. Художилова

Мама, Т.М. Художилова, по женской линии происходила от кронштадтского купца 3 гильдии **Александра Фёдоровича Васильева**.

Его внук **Николай Петрович** (1838–1895), потомственный почётный гражданин, окончил с большой серебряной медалью Технологический институт (1858), учился в Англии, был одним из строителей Закавказской

железной дороги в районе Поти, позднее служил на Ярославской железной дороге.

Старшая дочь инженера-технолога, **Вера Николаевна Васильева, в зам. Художилова** (1870—1945), моя бабушка, окончила московскую гимназию. В 1941 — 1942 гг. находилась в осаждённом Ленинграде. Умерла в г. Волхов, во время эвакуации. Похоронена там же.



Владимир Григорьевич и Нина Владимировна Антоновы

Отцом мачехи, Т.В. Антоновой, был дворянин **Владимир Григорьевич Антонов 2-й** (1876—1954), сын статского советника Григория Григорьевича Антонова, служащего картографического отделения Главного штаба Военного Министерства. Окончил 5-ю Санкт-Петербургскую гимназию (1894), юридический факультет Императорского университета (1899), гардемариные классы (1901) и всю последующую жизнь служил во флоте, участвовал в русско-японской войне в должности минного офицера крейсера «Владимир Мономах», находился в плену, в войне с Германией в чине капитана I ранга командовал линкором «Слава» в Моондзунском сражении, затем-линкором «Чесма». Эмигрировал в Бельгию, служил капитаном парохода в Бельгийском Конго, являлся Председателем Общества русских морских офицеров в Бельгии. Награждён орденами: Св. Станислава III ст. с мечами и бантом, Св. Анны III ст., Св. Станислава II ст. с мечами, Св. Владимира IV ст. с мечами и бантом, Св. Анны II ст. с мечами.

В.Г. Антонов состоял в браке с **Ниней Владимировной Авенариус** (1879—1958), происходящей из древнего чешского рода, известного с 1516 г., приходившейся троюродной племянницей писателю, историческо-

му беллетристу Василию Петровичу Авенариусу (1839–1923) и его двоюродному брату – инженеру-механику Петру Александровичу Авенариусу (1843–1909), директору-распорядителю Невской пригородной конно-железной дороги (Мурзинка-Знаменская пл.), Председателю Правления Общества Приморской железной дороги (открыта в 1894 г.), основателю Сестрорецкого курорта. (открыт в 1900 г.).

Изложенные выше краткие результаты интересных и полезных поисков и изучения своих генеалогических корней (Благово, Художилых, Васильевых, Антоновых, Авенариус) позволили мне с удовольствием осознать, что я вовремя последовал нижеприводимому совету педагога и поэта Антонины Тарасовны Оффенгейм:

Пока колодец памяти не затянуло льдом  
Пока не срублен сад, пока не сломан дом,  
Взгляни на свой исток сквозь чистое стекло,  
Чтоб прошлое твоё в забвенье не ушло.

